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МЕТОДИЧЕСКИ УКАЗАНИЯ  

ЗА ПОПЪЛВАНЕ НА ОТЧЕТНА СТАТИСТИЧЕСКА  

ФОРМА AD-3 - ДАННИ ЗА ДЕЙНОСТИТЕ В АВИАЦИЯТА С ОБЩО ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ 

 

І. ОТЧЕТНИ ДАННИ 

Отчетна статистическа форма AD-3 се попълва от авиационни оператори, извършващи 

специализирани операции, и от организации за обучение, чиято дейност е ограничена само в 

обхвата на авиацията с общо предназначение*. Съдържа две части със следните данни: 

- Част І – Данни за извършена дейност – включва обобщени годишни данни за изпълнените 

излитания на въздухоплавателни средства (ВС) и пролетените часове през отчетната 

календарна година, започваща от месец януари и приключваща с месец декември. 

Пролетените часове се отчитат с точност до най-близкия кръгъл час и се основават на отрязък 

от време block-to-block*. Ако се използва друга база за отчитане, различията се описват в 

поле "Забележка" на отчетната форма.  

- Част ІІ – Допълнителна информация – включва данни за разполагаемия парк ВС; за наетия 

персонал по категории; за превозените лица и/или обработените площи. 

ІІ. ОПИСАНИЕ  

ЧАСТ І – ДАННИ ЗА ИЗВЪРШЕНА ДЕЙНОСТ 

Позиции 1.1 – 1.7: Полети с моторни ВС 

Позиция 1.1: Учебни полети Включва данни за полети за първоначално обучение и 

такива, имащи за цел единствено повишаване на 

квалификацията, тренировка, проверка или 

възстановяване на правоспособността на пилоти. 

Позиция 1.2: Нетърговски бизнес 

полети  

Включва данни за корпоративни бизнес полети* и бизнес 

полети, изпълнявани от собственика на ВС*, за които не е 

получено възнаграждение. 

(*вж. дефинициите в част ІІІ на тези методически указания). 

Позиция 1.3: Полети за спорт и 

развлечение 

Включва данни за спортни, демонстративни, рекламни и др. 

полети за развлечение. 

Позиции 1.4 – 1.7:  

Специализирани операции 

Включва данни за всякакви изпълнени от авиационния 

оператор полети, различни от отчетените в предходните 

позиции, по видове специализирани операции. 

Видовете полети, отчетени в позиция 1.7 „Други 

специализирани операции“ следва да бъдат пояснени в поле 

„Забележка“ на отчетната форма, като се използват термините, 

посочени в част ІІІ на тези методически указания. 
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Позиции 2.1 – 2.4: Полети с планери, свободни аеростати и безпилотни летателни системи (БЛС) 

Попълват се данни за извършените през отчетния период полети за обучение и за търговски превоз на 

лица и/или товари срещу възнаграждение. 

ЧАСТ ІІ – ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ 

Позиция 1.: Общ брой ВС за 

извършване на 

дейностите по Част І 

Попълват се данни за парка ВС на отчитащия авиационен 

оператор/организация за обучение в края на отчетния период. 

Позиция 2.: Персонал Отчетните данни включват числеността на целия персонал на 

авиационния оператор/организацията за обучение в края на 

отчетния период, нает на пълно или непълно работно време, 

по категориите персонал, посочен в позиции 2.1-2.3. 

Персоналът на непълно работно време трябва да бъде включен 

в общата сума пропорционално на отработеното време (напр. 

двама служители, работещи на половин работно време, са 

еквивалентни на един служител на пълно работно време). 

Позиция 3.: Превозени лица Общия брой на превозените през отчетния период лица срещу 

възнаграждение. 

Позиция 4.: Обработени площи Общата площ на обработените през отчетния период площи 

срещу възнаграждение.  

Данните се попълват в декари, с окръгляване до 3-ия знак след 

десетичната запетая. 

ВАЖНО: В електронната форма AD-3 сборовете по позиции 1 и 2 на част І и по позиция 2 на част ІІ 

се изчисляват автоматично след съответно попълване на данните по позиции 1.1-1.7 и 2.1-2.4 на част І  

и на данните по позиции 2.1-2.3 на част ІІ. 

 

ІІІ. ТЕРМИНИ И ДЕФИНИЦИИ  

Авиация с общо предназначение / General Aviation activities - всички операции на гражданската 

авиация, различни от редовните и нередовните въздушни превози срещу заплащане или под наем. За 

статистическите цели на ИКАО дейностите на авиацията с общо предназначение се класифицират като 

нетърговски бизнес полети, специализирани операции, полети за обучение и за развлечение, други 

полети. 

Бизнес полети, изпълнявани от собственика на ВС / Owner-operated business flights - използване на 

въздухоплавателно средство с нетърговска цел от физическо лице за превоз на пътници или стоки като 

помощно средство за осъществяване на неговата стопанска дейност. 

Корпоративни бизнес полети / Corporate business aviation - нетърговска експлоатация на 

въздухоплавателно средство, управлявано от наети професионални пилоти от страна на търговско 

дружество, за превоз на пътници или стоки като помощно средство за осъществяване на дейността на 

дружеството. 
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Специализирани операции / Aerial work – обхващат следните области: 

• селско стопанство/земеделие; 

• строителство; 

• фотографиране и видеозаснемане; 

• геодезическо проучване; 

• търсене и спасяване; 

• наблюдение и патрулиране; 

• полети за търсене и спасяване; 

• спешна медицинска помощ по въздух; 

• други. 

 

Block-to-block – времето от момента, в който въздухоплавателното средство бъде избутано от контактна 

местостоянка (пътнически ръкав) или започне да рулира от отдалечена перонна местостоянка преди 

излитане, до момента, в който спре окончателно на контактна местостоянка (пътнически ръкав) или 

перонна местостоянка след кацане. 

 

V. СИМВОЛИ, ИЗПОЛЗВАНИ ПРИ ПОПЪЛВАНЕ НА ОТЧЕТНАТА ФОРМА 

Моля, използвайте следните символи при попълването на отчетната форма: 

* – звездичка, поставена непосредствено след попълнената цифра, означава, че данните са прогнозни 

(очаквани); 

(blank) – празно поле означава, че категорията не е приложима; 

na – от английското „not available” – означава, че данните не са налични. 

 

VІ. РЕКВИЗИТИ И СРОКОВЕ 

Преди да изпратите попълнената форма в ГД ГВА, моля уверете се, че коректно са попълнени 

реквизитите в заглавната част на отчетната форма.  

 Периодичността и сроковете за представяне на Отчетна статистическа форма AD-3 са 

определени в Приложение № 1 на Наредба № РД-08-20 от 14.01.1999 г. за събиране на статистическа 

информация за гражданското въздухоплаване в Република България. 

При въпроси относно попълването и представянето на отчетната форма можете да се обръщате 

към отдел “Административно обслужване, статистика и архив” на следните контакти: 

Тел: +359 2 937 1017 

E-mail: statistics@caa.bg  

mailto:statistics@caa.bg

